
 ЕМІНАК  100 

 
УДК 94 : 327 (81+061.1 ЄС) «1989/1992» 
 

ЗОВНІШНЬОПОЛІТИЧНА СТРАТЕГІЯ БРАЗИЛІЇ ЗА ПРЕЗИДЕНСТВА КОЛЛОРА: 
ВІДНОСИНИ З ЄЕС (1989-1992 РОКИ) 

 
Мирослав Жога 

Державна установа «Інститут всесвітньої історії НАН України» 
Україна, 01030, м. Київ, вул. Леонтовича, 5 

e-mail: miroslavzhoga@gmail.com 
ORCID: https://orcid.org/0000-0002-4049-9411 

 
У статті розглянуто зовнішньополітичну стратегію президента Коллора у відносинах між Бразилією 

й Європейським Союзом. Бразильська зовнішня політика була спрямована на те, щоб вбудувати країну у 
світову економіку та політику. З’ясовано, що у бразильській зовнішній політиці з’явився такий термін як 
президентська дипломатія. Міністерство закордонних справ не мало головної ролі у формуванні зовніш-
ньої політики, а президент безпосередньо брав активну участь у виконанні зовнішньополітичної страте-
гії країни. Визначено, що зріс дипломатичний інтерес з боку ЄЕС щодо Бразилії та навпаки. 
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Відносини Бразилії з ЄЕС є цінними з точки 

зору реалізації її національних інтересів у сфе-
рі зовнішньої політики. Відповідно розгляд 
питання становлення бразильсько-євро-
пейської співпраці є важливим для розуміння 
взаємних інтересів, що вплинули на форму-
вання основних стратегій Бразилії щодо ЄЕС. 
Метою даної роботи є дослідження бразильсь-
ких пріоритетів європейського вектору зовні-
шньої політики, які виокремлюють основні 
напрямки співпраці та співробітництва. 

Розвиток відносин Бразилії та ЄЕС не є пре-
дметом окремого дослідження у роботах віт-
чизняних авторів. Окремі аспекти даної теми 
розглядаються українським дослідником 
А. Бредіхіним [1]. У той самий час дослідження 
бразильсько-європейських відносин частково 
представлені у роботах зарубіжних авторів, 
зокрема російських – З. Івановський [3], В. Су-
дарєв [4], В. Тайяр [5], Н. Чернишова [6], та бра-
зильських – Сержіо Данезе [23], Бразиліо Са-
лум-молодший [22], Карлос Рібейро Санта-
на [23], які приділяють увагу зокрема форму-
ванню загальної стратегії зовнішньої політики.  

Політична й економічна ситуація, що скла-
лася у Бразилії після закінчення холодної вій-
ни, стала результатом поширення регіоналіст-
ських ідей, які припали на період президенст-
ва Фернандо Коллора ді Меллу (1989-1992). 
Він був представником Партії національної 
реконструкції Бразилії (нині Робітнича партія 
Бразилії), від якої він висувався на посаду пре-
зидента. На президентських виборах у 1989 р. 
Коллор здобув перемогу над соратником по 
Партії національної реконструкції Луїсом Лу-
лою да Сілвою. Президент Коллор у своїй пе-
редвиборчій програмі вирізнявся популістсь-

кими заявами, співпрацею з великими телеві-
зійними компаніями Бразилії, зокрема такими 
як Globo1, які певною мірою й допомогли йому 
здобути перемогу на виборах [3, с. 83-84].  

З початком свого президентського терміну 
Коллор мав намір визначити нові орієнтири 
зовнішньої політики для країни. У своїй пе-
редвиборчій програмі майбутній президент 
виступав за ідеї модернізації та розробку влас-
ної зовнішньополітичної концепції, аби Бра-
зилія знайшла своє місце серед країн «першого 
світу». Зокрема у цей час відбувається збли-
ження Бразилії з Аргентиною, що створювало 
нові умови для подальшої консолідації вели-
ких регіональних держав Півдня та змушувало 
бразильський уряд розпочати ретельний ана-
ліз пріоритетів зовнішньої політики країни.  

Зовнішня політика президента Коллора 
мала три основні мети: 1) модернізація міжна-
родної програми Бразилії; 2) створення пози-
тивного діалогу із США; 3) вихід Бразилії з чи-
сла країн третього світу [23, c. 9-11]. Сукуп-
ність цих цілей призвели до успіху Коллора у 
відносинах з країнами Південного конусу2. Це 
у свою чергу дало можливість з ініціативи 
Бразилії підписати у березні 1991 р. Асунсьон-
ський договір, який поклав початок 
МЕРКОСУР3 за участю Бразилії, Парагваю, 

                                                
1 Globo – «глобус». «Ґлобу» – бразильська телевізійна компа-
нія створена у передмісті Ріо-де-Жанейро журналістом Ро-
берту Пізані Марінью. 
2 Південна частина Південної Америки, формою нагадує 
перевернутий конус, що розташована під тропіком Козерога. 
Включає в себе Аргентину, Чилі, Уругвай, іноді Парагвай. 
3 МЕРКОСУР (Mercosur) – економічний союз держав у Пів-
денній Америці, за темпами розвитку переважає всі інші 
подібні об’єднання. До нього входять Аргентина, Бразилія, 
Парагвай, Уругвай та Венесуела, як асоційовані члени – Чилі, 
Болівія, Перу, Колумбія й Еквадор. 
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Уругваю й Аргентини. Створення МЕРКОСУР 
мало позитивні наслідки для країни та для са-
мого Коллора, що цілком можна вважати його 
першим зовнішньополітичним успіхом на по-
саді президента, з точки зору торгівельної по-
літики, й позиціонування себе, як відкритого 
регіонального лідера Південної Америки. 

У той самий час уряд Коллора дав зрозумі-
ти, що він виступає за формування нових пріо-
ритетів зовнішньої політики, які будуть засно-
вані на відносинах з розвиненими країнами. 
Очевидно, Коллор усвідомлював, що у взаємо-
залежному світі, який проходить через зміни 
та глибокі трансформації, жодна країна, у тому 
числі й Бразилія, не захищена від ризиків, що 
існують у міжнародній політиці. У цьому кон-
тексті не можна відмовитися від широких мо-
жливостей співпраці з іншими країнами, які 
пропонує світ [22, c. 269-270]. Аби не повтори-
ти помилки старої адміністрації екс-
президента Сарні, коли було зіпсовано імідж 
Бразилії, нова адміністрація повинна була, у 
свою чергу, врахувати три ключові проблеми з 
якими адміністрація Сарні не впоралась, а са-
ме: 1) торговий протекціонізм; 2) великий зо-
внішній борг; 3) екологічні проблеми. Окрім 
регіональної політики уряд Бразилії надавав 
великого значення відносинам з ЄЕС, в яких за 
президенства Фернандо Коллора ді Меллу ві-
дбувався реальний прогрес.  

Бразильське керівництво розцінювало від-
носини з ЄЕС, як один із зовнішньополітичних 
пріоритетів і важливий напрямок, покликаний 
забезпечити досягнення довгострокових інте-
ресів країни у політичній, торговельно-
економічній і соціальній сферах. Пріоритет-
ність цих зв’язків для Бразилії зумовлена ку-
льтурно-історичною спільністю, зокрема, на 
європейські ринки припадало майже чверть 
торговельного обороту країни, це близько 
25 млрд. доларів на рік, а натомість обсяг інве-
стицій у Бразилію зі сторони ЄЕС понад 
50 млрд. доларів на рік [20].  

Втім, якщо проаналізувати інвестиції з 
1970-х і до середини 1990-х рр., то треба зва-
жувати, що частка надходження прямого капі-
талу із Західної Європи до Латинської Амери-
ки, на кінець 1970-х років становить 40%, а у 
період з 1985 по 1995 рр. цей показник змен-
шується до 20%, тобто зменшується удвічі. Це, 
у першу чергу, пов’язано з розпадом радянсь-
кого блоку. Велика частина західноєвропейсь-
ких інвестицій була направлена до країн 
Центральної та Східної Європи. Ця ситуація 
вплинула також на двосторонню торгівлю між 
ЄЕС та латиноамериканським регіоном: якщо 

у 1980-і роки торгівельний баланс мав пози-
тивне сальдо, то у період з 1985 по 1995 роки 
відбувається різкий спад [2, c. 344]. Тому ще 
під час короткого періоду між виборами к Бра-
зилії та процесом інавгурації, президент Кол-
лор здійснив світове турне до дванадцяти кра-
їн світу: Аргентини, Уругваю, Парагваю, США, 
Японії, СРСР, ФРН, Італії, Франції, Англії, Пор-
тугалії й Іспанії аби сприяти відновленню до-
віри до Бразилії. Це турне було обумовлене 
необхідністю привернути увагу інвесторів до 
Бразилії. Для того, щоб врятувати авторитет 
країни, Коллор разом зі своєю командою вдав-
ся до трьох стратегій: 1) він став ближче до 
міністерства зовнішніх справ, запропонувавши 
останньому свою концепцію зовнішньої полі-
тики; 2) він підтвердив свою роль головного 
міжнародного співрозмовника від імені краї-
ни; 3) він виділив три проблеми, які були най-
більш чутливі до іміджу країни у глобальному 
масштабі: зовнішній борг, екологія та протек-
ціонізм [8, c. 110-112]. 

У контексті нашого аналізу, ми хочемо зве-
рнути увагу на ті моменти подорожі, які сто-
суються проблеми Бразилія-ЄЕС. Першою кра-
їною, яку відвідав Коллор, була Німеччина, де 
він у Бонні, зустрівся з президентом Ріхардом 
фон Вайцзеккером і під час зустрічі обговорив 
головне питання, яке турбувало його, а саме – 
співвідношення інвестицій до Латинської 
Америки та Східної Європи, у вигідному для 
Бразилії відсотковому розподілі. У зв’язку з 
цим, Вайцзеккер запевнив, що інтереси Німеч-
чини у країнах Латинської Америки є довго-
строковими [21]. 

Надалі Коллор мав зустрічі з канцлером 
ФРН Гельмутом Колем та іншими німецькими 
міністрами з якими обговорив два питання, 
що були пріоритетними: зовнішній борг та 
екологія. На цій зустрічі бразильська делегація 
презентувала план економічної стабілізації 
країни, яку члени уряду Німеччини сприйняли 
позитивно й з ентузіазмом виступили за на-
дання допомоги Бразилії у пошуку «довго-
строкового рішення» – проблеми заборгова-
ності. Також Коллор звернув увагу на питання 
охорони навколишнього середовища, він зая-
вив: «всі ці ефекти забруднення викликані 
промисловістю розвинених країн», й для по-
долання даної ситуації потрібно 80 млн. дол., 
аби використати ці кошти для очистки нашої 
планети протягом п’яти наступних років. Сло-
ва Коллора були позитивно сприйняті, особ-
ливо серед членів Партії зелених Німеччини, 
які були зацікавленими у забезпеченні еколо-
гічної спрямованості зовнішньої політики Ні-
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меччини [15]. На зустрічі з німецькими бізнес-
менами та банкірами Коллор запевнив своїх 
співрозмовників у бажанні модернізувати кра-
їну, позбутися зовнішнього боргу, сприяти за-
хисту навколишнього середовища та встано-
вити сприятливий інвестиційний клімат для 
західних інвесторів [17].  

В Італії президент Коллор завітав до Тури-
ну – міста, яке було обране збірною Бразилії з 
футболу, як база під час мундіалю 1990 року. 
Звісно, це була не єдина причина з якою він 
відвідав саме Турин, адже тут він мав зустріч із 
бізнесменом Джованні Аньєллі, головою прав-
ління однієї з найбільших автомобільних ком-
паній в Італії – «Fiat» [13]. Після Турину Коллор 
вирушив до Риму, де взяв участь у зустрічі з 
прем’єр-міністром Італії Джуліо Андреотті та 
президентом Франческо Коссігою. На перемо-
винах в Італії президент Коллор хотів, у першу 
чергу, привернути увагу італійських інвесторів 
до автомобільної галузі Бразилії.  

З Риму Коллор попрямував до Парижу, де 
6 лютого мав зустріч з французьким президе-
нтом Франсуа Міттераном, на якій лідери двох 
країн під час зустрічі обговорювали питання 
винятково про зовнішній борг. Що ж до пи-
тання екології, то у двосторонніх перемовинах 
між Бразилією та Францією це питання не ста-
вилось на порядок денний. Відбувалось це у 
зв’язку з останніми заявами французького 
уряду щодо Амазонки. Так у березні 1989 р. на 
Міжнародній конференції по захисту атмосфе-
ри Земної кулі в Гаазі, бразильські представ-
ники Флеча де Ліма та Бернардо Перікас, чули 
безпосередньо від прем’єра-міністра Франції 
Мішеля Рокара, що Бразилія не в змозі піклу-
ватися про Амазонку, а президент Франції 
Франсуа Міттеран у той самий час, як один з 
прихильників конференції, поряд з Нідерлан-
дами та Норвегією стверджував, що деякі кра-
їни третього світу повинні відмовитися від 
«частини свого суверенітету» з питань охоро-
ни навколишнього середовища на користь ін-
ших [9]. Своїми заявами Міттеран звертав ува-
гу на Бразильський уряд і його неспромож-
ність у вирішенні цього питання. Сам францу-
зький президент під час переговорів між Кол-
лором і Паризьким клубом, підтримував тезу 
про те, що виплату відсотків по боргу Бразилії 
треба відновлювати тільки після того, як буде 
забезпечено умови для економічного розвитку 
країни [16]. Натомість, на зустрічі з французь-
ким прем’єр-міністром Рокаром, Коллор домо-
вився про те, що екологічна проблема повер-
неться до порядку денного бразильської полі-
тики тільки тоді, коли вона буде стояти поряд 

з питанням про заборгованість. За даними Ро-
за-і-Сілви, представника прес-служби прези-
дента Коллора, під час поїздки до Франції у 
нього не було наміру укладати будь-які угоди, 
без конкретного рішення конгресу та уряду 
Бразилії.  

Наступним пунктом подорожі після Парижу 
став Лондон, де президент Коллор зустрівся з 
прем’єр-міністром Великобританії Маргарет 
Тетчер, принцом Чарльзом і представниками 
провідних британських банків. Під час зустрічі 
банкіри зауважили, що першим кроком до по-
зитивних переговорів між бразильським уря-
дом і кредиторами буде позиція президента 
Бразилії. Натомість, Коллор заявив, що гото-
вий до співпраці та не вступатиме у конфлікт з 
міжнародною фінансовою спільнотою [12].  

Символічно, що завершив своє світове тур-
не Коллор поїздкою до країн Піренейського 
півострову. Так, у Португалії президент Кол-
лор провів низку зустрічей, зокрема, з порту-
гальським президентом Маріу Соарешем і 
прем’єр-міністром Каваку Сілвою. Головною 
темою на перемовинах були двосторонні тор-
гівельні відносини. Особливо португальських 
представників цікавила робота зростаючої 
кількості бразильських компаній у Португалії. 
Сам Коллор вказував, що у своїх відносинах з 
ЄЕС він буде посилатися на Португалію, яка 
виступатиме лобістом Бразилії на Європейсь-
кому ринку, але здійснювати він це почав ли-
ше з 1992 р. [14]. Особливо країни почали 
зближуватися після того, як між Коллором і 
португальським президентом Соарешем було 
узгоджено ініціативу, що запропонував попе-
редній уряд президента Сарні, яка стосувалась 
відкриття Міжнародного інституту португаль-
ської мови у Бразилії [11]. 

Кінцевим пунктом світового турне Коллора 
стала Іспанія. Там президент Коллор зустрівся 
з прем’єром-міністром Іспанії Феліпе Гонсале-
сом, політиком, який за своїми політичними 
переконаннями був дуже схожий на бразиль-
ського президента. Іспанський прем’єр під час 
перемовин зауважував, що, незалежно від ро-
зширення ЄЕС на Схід, для Іспанії новий бра-
зильський уряд представляє конкуруючий 
полюс до якого будуть тяжіти іспанські інвес-
тиції і торгівля. Але Гонсалес наголошував, що 
якщо Бразилія не продемонструє міжнарод-
ному співтовариству «надійність і стабіль-
ність», інвестиції не будуть надані. Коллор по-
годжувався, що без структурної перебудови 
економіки, яка перебувала у гострій кризі, не 
буде ніякої можливості залучити прилив капі-
талу до країни. 
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Описуючи світове турне й акцентуючи ува-
гу на поїздках по Європі ми мали намір окрес-
лити основні питання, що гостро стояли перед 
новим урядом Коллора, які у подальшому 
вплинуть на формування зовнішньої стратегії 
Бразилії та призведуть до трансформації зов-
нішньої політики країни. 

За словами бразильського посла часів Кол-
лора, Пауло Ногейри Батісти [7, с. 114-115] ві-
дправною точкою зовнішньої політики того 
періоду стало бажання переглянути бразиль-
ську модель, яка існувала до того часу. Політи-
ка уряду Коллора відрізнялась від попередніх 
урядів Бразилії тим, що президент Коллор не 
фокусував свою увагу винятково на орієнтації 
на Вашингтон, що дозволяє говорити про пев-
ний персональний стиль ведення міжнарод-
них відносин. У цьому сенсі зовнішня політика 
повинна була шукати конкурентоспроможну 
модель, яка б залучила країну до світової еко-
номіки та політики. Саме завдяки вищезгада-
ним чинникам і тиску на Бразилію з боку США 
та міжнародних фінансових організацій, ними 
було використано неоліберальну філософську 
концепцію, яка отримала назву – Вашингтон-
ський консенсус. Вона була сформована анг-
лійським економістом Джоном Вільямсом у 
1989 році, як перелік правил для економічної 
політики країн Латинської Америки.  

Персональний стиль Коллора почав фор-
мувати нове явище для Бразилії, таке як пре-
зидентська дипломатія, де міністерству зов-
нішніх справ відводилась другорядна роль у 
формуванні зовнішньої політики, а президент 
безпосередньо брав активну участь у реаліза-
ції зовнішньополітичної лінії країни. Президе-
нтська дипломатія не обмежується процесом 
візитів і зустрічей.  

За словами бразильського фахівця із зовні-
шньої політики Серджіо Данесе, президентсь-
ка дипломатія була неминуче важлива для 
бразильських лідерів. Вона також мала силь-
ний компонент для внутрішньої політики, яка 
не могла бути проігнорована міністерством 
закордонних справ [10, p. 25-26]. Дійсно, саме з 
того часу роль міністерства закордонних справ 
в якості упорядника концептуальних основ 
зовнішньої політики дещо зменшилася на ко-
ристь персоналії президента.  

Надмірність президентської ініціативи, яка 
обмежувала зовнішню політику міністерства, 
сталася наприкінці 1991 р. з перестановки у 
зовнішньому відомстві, що призвело до заміни 
діючого канцлера Режека та призначення на 
його місце дипломата Селсо Лафера. Міністр 
Лафер прагнув змінити зовнішню політику, 

поєднуючи традиційні та нові принципи у фо-
рмуванні нових пріоритетів країни [19, с. 33-
34].  

Одним з головних завдань, яке стояло пе-
ред Лафером, було інтегрувати країну в світо-
вий економічний потік аби вплинути на кон-
курентоспроможність її зовнішньої торгівлі. За 
словами міністра Лафера зовнішня політика 
Бразилії повинна базуватись на чотирьох ос-
новних елементах: 1) робочому партнерстві; 
2) пошуку місця серед провідних країн світу, 
3) оперативній співпраці; 4) баченню власного 
майбутнього. Найбільше бразильський канц-
лер виокремлював «Оперативну співпрацю», 
яка виступала однією з основних цілей зовні-
шньої політики. За нею МЕРКОСУР розглядав-
ся для бразильського керівництва, як голов-
ний пріоритет у зовнішній стратегії, на друго-
му місці стояли відносини з тріадою: США, Єв-
ропейське Економічне Співтовариство та Япо-
нія. Політика оперативного партнерства була 
спрямована на залучення Бразилії до глобаль-
ної системи, через яку країна могла бути доти-
чна до багатосторонньої торгівлі, яка набли-
жає її до основних, або найбільших світових 
ринків та економік світу.  

Окрім того треба зазначити, що активна 
роль президента Коллора та міністра Лафера у 
зовнішній політиці спричинили активізацію у 
відносинах між Бразилією та ЄЕС. Так, напри-
кінці червня 1992 року, фактично після кон-
ференції ООН Ріо-92 з питань навколишнього 
середовища та розвитку (UNCED), що відбува-
лась у Ріо-де-Жанейро, було підписано Рамоч-
ну конвенцію про зміну клімату [23]. Між Бра-
зилією та ЄС було підписано рамкову уго-
ду [18] про співпрацю, що сприяла б розвитку 
більш інтенсивних зв’язків. Підписуючи дану 
угоду, сторони зобов’язалися у майбутньому 
проводити регулярні політичні й економічні 
консультації з питань, що становили взаємний 
інтерес. Рамкова угода створила правову базу 
для співпраці у широкому діапазоні сфер. Уго-
да була підписана між Бразилією й Європейсь-
ким Союзом, як правонаступником ЄЕС, але на 
відміну від останнього мало більше політич-
них важелів впливу. Угоду було ратифіковано 
сторонами у 1995 р.  

Отже, підсумовуючи вищесказане, нам вда-
лося дійти до висновку, що зовнішній політиці 
Бразилії часів Коллора вдалося сформувати 
свою власну стратегію у відносинах з Європою 
і тим самим виокремити основні пріоритети та 
цілі зовнішньої політики, яку доцільно розг-
лядати у контексті поняття президентської 
дипломатії. Яскравим проявом її стало світо-
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вому турне, де під час особистих зустрічей з 
європейськими лідерами Коллор наголошував 
на відкритості Бразилії до реформ, які б спри-
яли ефективному співробітництву між Брази-
лією та ЄЕС. Коллор був налаштований подо-
лати ситуацію, що склалася з борговими зо-
бов’язаннями перед європейськими кредито-
рами й екологічною проблемою. У цьому сенсі, 
уряд Бразилії знайшов дієву модель, за допо-
могою якої вдалось інтегрувати Бразилію у 
світову економіку та політику.  
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Brazil’s Foreign Policy Strategy during the Presidency of Collor: Relations with the EEC (1989-1992) 
 
The paper examines the foreign policy strategy of President Collor in the relations between Brazil and the European Union. 

Brazilian foreign policy was aimed at integrating the country into the world economy and politics. With the beginning of his 
presidential term, Collor determined to identify new goalposts for the country’s foreign policy. The president supported the idea 
of modernizing and developing the own foreign policy concept so that Brazil would take its place among the «first world» coun-
tries. Therefore, his government was for the formation of new foreign policy priorities that would have included relations with 
the developed countries. Obviously, Collor was aware that in a mutually dependent world, which was going through changes and 
deep transformations, no single country, including Brazil, was guarded against the risks existing in international politics. Conse-
quently, the relations with the EEC were of great importance for the Brazilian government.  

The Brazilian leadership considered the relationship with the EEC as one of the foreign policy priorities and the important 
guideline aimed to fulfil the long-term interests of the country in the political, trade, economic and social spheres. In practice, the 
volition of the government of Collor to develop relations with the EEC took the form of the world tour to twelve countries of the 
world, which had to help restoring the confidence in Brazil. The tour was due to the need to attract investors to Brazil. The 
above-mentioned factors contributed to the emergence in Brazil of a new foreign policy model – presidential diplomacy. Indeed, 
under the new conditions, the Ministry of Foreign Affairs was assigned a secondary part in the formation of foreign policy, while 
the President directly took an active part in the implementation of the foreign policy line of the country. Also, the Ministry of For-
eign Affairs did not play a major role in shaping the foreign policy and implementing a foreign policy strategy. It is determined 
that diplomatic interest from the EEC towards Brazil had increased and vice versa. Thus, getting acquainted with the Brazilian 
experience of conducting foreign policy, will promote the development and formation of the Ukrainian foreign policy course. 
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